

关于无痛纤支镜，你不知道的五大误区

江德洲

成都市金牛区人民医院 610000

〔中图分类号〕R44 〔文献标识码〕A 〔文章编号〕2095-7165 (2024) 08-077-01

无痛纤支镜检查常常让人们心生畏惧，尤其是对于首次接受这项检查的患者及其家属来说，他们可能会产生诸多顾虑和误解。实际上，这种检查是一项非常有效、安全的诊断手段，它可以帮助医生了解患者的呼吸道情况，从而早期发现并诊断多种疾病。为了消除大家的担忧，本文将探讨一些常见的误区，帮助患者和家属更好地了解无痛纤支镜检查。

首先，无痛纤支镜其实并不算是一项新型技术，但它的无痛特点相对较新，因此一些人对此不太了解。有人认为无痛纤支镜检查会非常痛苦，因为传统的纤支镜检查确实会让人感到不适。当听到“无痛”二字时，不少人会下意识地怀疑其真实性。实际上，在无痛纤支镜检查中，为了减轻患者的不适，医疗团队会在检查开始前给予患者适量的镇静剂或麻醉药，使患者在检查过程中处于镇静或者麻醉状态，减少甚至消除痛感。这样，患者就能在一个相对舒适的环境中顺利完成检查，避免了因紧张和焦虑带来的不适。镇静剂不仅能让患者感觉舒适，还能帮助患者在整个过程中维持循环稳定，尤其对于合并高血压病、冠心病等基础疾病患者，明显减少心脑血管意外发生率。同时镇静或者麻醉状态提高配合度，这对于操作的顺利进行至关重要。此外，医疗团队会对患者的身体反应进行全程监控，确保在任何时候都能迅速应对可能出现的突发情况，使整个检查过程更加安全、顺利。

其次，有人担心无痛纤支镜会对身体造成伤害，尤其是对呼吸系统的伤害。这种担心是可以理解的，但实际上无痛纤支镜检查是一项非常安全的操作。现代医学技术已经相当成熟，医护人员经过专业培训，可以准确地操作纤支镜设备，避免伤害患者的呼吸道组织。而且，纤支镜本身是柔软且细小的，不会对气道造成损伤。因此，接受无痛纤支镜检查对身体的影响微乎其微，不必因此而产生过多的担忧。患者在检查前还可以先与医生交流，了解整个过程的细节，增强心理上的自信，从而减轻对手术的恐惧和焦虑。

第三，很多人担心无痛纤支镜检查会产生严重的副作用。事实上，大部分患者在接受检查后不会出现明显的不适或副作用。极少数人可能会感到轻微的喉咙不适、咳嗽或口干，

这些反应通常是暂时的，很快就会消失。无痛纤支镜所使用麻醉药物代谢快，同时不会对很多人所关心的记忆力甚至脑功能产生影响。为了进一步降低副作用，医护人员会在操作前对患者进行详细的评估，确保检查过程的安全性。同时，他们还会根据患者的具体情况提供个性化的护理建议，帮助患者更快恢复。比如，检查后的几小时内，医护人员会建议患者饮用温水，避免食用辛辣和刺激性的食物，协助缓解喉部不适。此外，医护人员还会随时解答患者遇到的任何疑问，提供心理支持，让患者感到安心和舒适。

第四，有些患者和家属会认为无痛纤支镜检查非常繁琐、复杂，为此而感到纠结、焦虑。其实，大部分无痛纤支镜检查都是时间比较短暂的，整个过程通常只需要半小时左右，安全舒适的完成检查。检查结束后，患者稍作休息即可回家。这个过程非常简便，不会影响患者的正常生活和工作。对于一些特殊情况的患者，医生会根据具体情况安排，确保检查顺利进行。检查后，门诊医护人员会密切关注患者的恢复情况，随时提供必要的帮助与指导，确保检查的完整性和安全性。

第五个常见的误区是无痛纤支镜检查仅适用于某些特定疾病。其实，无痛纤支镜检查在临床上被广泛应用于多种疾病的诊断，包括但不限于咳嗽不明原因、痰中带血、慢性支气管炎、肺部感染性疾病、肿瘤等。通过无痛纤支镜，医生可以直观地观察到患者的气道及肺部情况，及时发现问题并制定相应的治疗方案。因此，这项检查对很多患者都是非常有益的，不要因为对其适用范围的误解而错失良机。不同的病症通过无痛纤支镜检查能够显现出更为具体的病理信息，使得医生能够更加准确地判断病因，及时采取相应措施。此外，这项检查还可以用于一些术后的复查，通过无痛纤支镜检查随时监控患者的恢复状况，早期发现潜在的问题，保证康复过程的顺利进行。

在了解了以上几个误区后，作为患者和家属应当对无痛纤支镜检查有一个更加全面和客观的认识。为了让检查顺利进行，患者在检查前应积极与医生充分沟通，了解检查的具体过程和注意事项，并根据医生的建议做好准备。

(上接第 76 页)

衡饮食应减少高糖、高脂、高盐食物的摄入，增加蔬菜、水果、全谷类等富含膳食纤维的食物。适量运动有助于控制体重、改善心肺功能、降低血压和血脂。戒烟限酒也是预防三高的重要措施。通过定期检查血糖、血压、血脂等指标，可以及时了解自己的健康状况，并采取相应的治疗措施。对于已经患有三高的人群，应遵医嘱进行规范治疗，按时服药，定期复诊，以控制病情并减少并发症的发生。此外，保持良好的

心态，适当压力，有助于维持内分泌系统的平衡，从而有利于控制血糖、血压和血脂水平。

六、结语

三高对人体的危害是多方面的，且相互关联、相互作用。因此，我们应充分认识到三高的严重性，积极采取预防措施，保持健康的生活方式，定期进行体检，并遵医嘱进行规范治疗。只有这样，才能有效应对三高的挑战，有效扼杀“隐形的杀手”，维护自身的健康与幸福。